

原香港科技大學校長

朱經武 教授

榮獲 第10屆世界傑出華人獎

年少之時，朱經武教授愛做夢，自製收音機，初嘗成功喜悅。成為科學家，他繼續追逐夢想，在高溫超導研究上取得重大突破，為世界物理研究打開了嶄新的大門。如今，他執掌香港科技大學，以科學家的精神，帶領科大征服一個又一個未知領域，將夢想照進現實，令香港科技大學成為無數年輕人實現夢想的舞台。



與科學家、榮譽教授等頭銜相比，夢想家的稱謂也許更能讓朱經武感到興奮。「Exciting(興奮)」估計是朱經武口中除了專業術語外出現頻率頗高的單詞。採訪伊始，精神矍鑠的他愉快地告訴記者，昨晚一夜無眠，因為「研究有了一點新的發現，非常Exciting。」雖然已是科大校長，但是仍然不改學者本色，一談到物理研究，朱經武立即興致勃勃。各種物理術語從他口中不緊不慢，精準地說出，他樂在其中的感染力，令人印象深刻。

「180」改寫世界物理史

1987年，經過不斷的試驗，朱經武成功將超導體溫度提升至攝氏零下180度，「這意味著大幅度減少輸電成本成為可能，以中國為例，僅2002年一年，就可以節省500億美元。」朱經武介紹到，這項發現對核磁共振現象的研究亦大有幫助，以至可以廣泛應用到醫療、通訊等方面，給越來越多的人帶來方便。朱經武平靜地介紹的這一研究成果，曾經轟動世界。他在1987年的美國物理年會正式發表研究結果的3月18日，被譽為「物理學的烏茲塔克」。180這個普

通的數字，在之後的時間裡，影響著世界無數人的生活，亦為高溫超導研究及應用掃除了不少障礙。朱經武本人也因此屢獲殊榮：包括美國科學界最高榮譽的國家科學獎、太空總署成就獎，並擔任美國科學院、美國人文及科學學院、中國科學院、台灣中央研究院及發展中世界科學院院士。對於這些成功，朱經武坦言，「失敗的經歷更令我珍惜。」他說平淡的人生無趣，有起有伏之中方能彰顯激情及喜悅。其實成功與失敗的差別只在一線間，失敗了能夠繼續堅持，成功就不遠處。正如朱經武自己所言，兒時母親的一句話，影響了他的人生觀，「媽媽說就算摔倒也要抓回一把沙。」

愛蓮人生寧靜致遠

出生於湖南，成長及求學於台灣，先在美國後在香港工作的朱經武，對蓮花有一份獨有的鍾愛。「在七歲那年，我離開漢口，故鄉的荷花清香粉淡，讓我印象深刻」。宋代周敦頤的〈愛蓮說〉，形容「蓮者，出淤泥而不染，濯清漣而不妖，中通

外直，不蔓不枝，香遠益清，亭亭淨植」。無獨有偶，朱經武散發出來的正是如蓮一般的淡定自如，執著追求的學者氣質。他談話絕少空浮詞藻，所言必實；也少豪言壯語，無不是生活本身的簡單道理，入蓮花清香，深刻而回味。儘管多重身份，生活卻平淡無奇。身為科大校長，教育自己一雙兒女卻也順其自然，「就像普通的父母，我們只希望兒女過得快樂，健康」。中通外直，不蔓不枝，正如所愛之蓮花，朱經武就是這樣不為名利所困，輕鬆上陣，一心朝自己的夢想奔跑。除了精神氣節為人所稱頌，蓮花的實用價值亦頗豐：根、果實、葉均可食用，清涼敗火；花亦能供觀賞，令人賞心悅目。朱經武所創造的價值，無論對於科研、還是對於社會，都是獨一無二的。對於年輕人，朱經武鼓勵他們要獨立，亦相信社會繼續的發展，會給他們提供更廣闊的空間。同時，他更希望年輕人在現世各種誘惑中能夠淡泊以明志，寧靜以致遠。

香港樹仁大學創辦人及校監

胡鴻烈 博士

榮獲 第10屆世界傑出華人獎

「樹仁」的校訓是「敦仁博物」，「敦仁」是指做人的態度要積極，要學會幫助人家；「博物」則是指做學問不能馬虎，永不能停下求學的步伐。胡鴻烈博士一直堅持學生要學識與道德共同進步，單單只是學問做得好是不夠的。2006年樹仁學院終於獲得香港政府認可，成為本港首間私立大學，正名樹仁大學，他說，這是對自己和夫人辦學的一種肯定，也是對學生的負責。

香港樹仁大學校友會會訊於6月23日舉行的第十屆世界傑出華人獎暨榮譽博士頒授典禮，胡鴻烈校監在內的20位各界傑出人士，獲頒世界傑出華人獎！以表彰他們傑出的個人成就，以及為社會為國家作出的巨大貢獻。這可視為全球華人的最高榮譽！

胡鴻烈回憶當時辦學的初衷，是認為自己和夫人在海外求學多年，一直希望可以中西結合將中國五千年文化發揚光大，更希望年輕一輩能傳承文化的精髓。在當時本港只有香港大學和中文大學，有志青年升學率較小的情況下，胡鴻烈夫婦辦學不為牟利，只為樹人，希望更多的學生可以繼續求學的道路。在這種偉大抱負的支撐下，夫婦兩人在隨後的30多年中，克服重重困難，讓樹仁大學揚名海外。

敦仁博物

「樹仁」的校訓是「敦仁博物」，「敦仁」是指做人的態度要積極，要學會幫助人家；「博物」則是指做學問不能馬虎，永不能停下求學的步伐。胡鴻烈一直堅持學生要學識與道德共同進步，單單只是學問做得好是不夠的。辦學第一件事就是選址建樓，胡鴻烈把70萬元積蓄買下的跑馬地成和道三層高的小洋房做課室，1971年



7月，「樹仁學院」的牌子在成和道81號正式亮相，胡鴻烈擔任校監，夫人鍾期榮任校長。不過事實擺在眼前，他們實現夢想的道路並不平坦，更可謂佈滿荊棘。樹仁從一開始就堅持四年制教學，為了能更好的與內地教育接軌，也為了讓學生在學校學到更多的知識，但這與當時英國政府倡導的三年制有所衝突，因此樹仁從未得到政府的一分錢補貼。胡鴻烈至今仍自豪的說，樹仁沒有用政府的錢，所以我們能始終做到堅持自己的辦學理念。

1995年興建20層高的圖書館大樓時，胡鴻烈夫婦又毫不猶豫的將積蓄傾注入樹仁，似乎樹仁是兩人的愛情結晶，也是兩人最心愛的孩子，為了樹仁的茁壯成長，夫婦兩人付出了許多，包括2005年建成的30層高的康樂宿舍大樓。2006年，樹仁學院終於獲得香港政府的認可，成為本港首間私立大學，正名樹仁大學，這是胡鴻烈那

麼多年來最開心的時刻。如今回憶到這開心的一天，老人臉上仍難以掩飾幸福的笑容。胡鴻烈說，這不但是對自己和夫人辦學的一種肯定，也是對學生的負責，樹仁的學生終於可以與其他大學的學生享受同樣的待遇。

談到樹仁大學的未來發展時，老人思路清晰的說，希望2015年之前可以建成研究院綜合大樓，雖然現在學校也有研究生，但各方面資源並未能如老人心願般完善，所以胡鴻烈希望可以新建研究院大樓，並成立單獨的研究院。

胡鴻烈不無遺憾地表示，夫人鍾期榮由於中風而不能與自己一起接受採訪，但他強調自己心目中永遠敬佩自己的夫人。至於樹仁的未來，他很放心交給自己的兒子去打理，現在只是盡自己的餘力來協助兒子、繼續發展樹仁大學。在他的眼裏，筆者可以看出無限的希望。

